



全国政协委员、中国书协主席张海接受专访

民营博物馆美术馆应享财政支持 建议设立文艺创作政府最高奖

郑州全媒体新闻中心两会记者 武建玲 张翼飞 北京报道



近年来,民营博物馆、民营美术馆如雨后春笋,发展迅速。作为国有博物馆、美术馆的重要补充,民营博物馆、美术馆在遗产保存、公共服务、辅助教育等方面也发挥着重要作用,是共同构建公共文化服务体系,促进文化大发展、大繁荣的一支重要力量。但在提供公共文化服务的同时,其发展过

程中也遭遇瓶颈。今年两会期间,全国政协委员、中国书协主席张海关注的就是免费开放的民营博物馆、美术馆享受财政支持的问题。昨日,张海接受了郑州全媒体新闻中心两会记者的专访,就这个问题畅谈了自己看法。

民营博物馆、美术馆期待国家支持

来自国家文物局的有关资料显示,截至2012年,我国已有各类民办博物馆647家,占当年博物馆总数的16.7%。据2013首届中国民营美术馆发展论坛发布的数据显示,全国共有美术馆400余家,其中民营美术馆占了1/3。民营博物馆、美术馆中,有一部分是免费对外开放的。这部分博物馆、美术馆以非营利为目的,在提供公共文化服务方面发挥着重要作用。

民营博物馆、美术馆来自于民间,成长于市场,服务于公众,已逐渐成为公共文化服务体系的重要组成部分,与国有博物馆、美术馆一样在遗产保存、公共服务、辅助教育等方面发挥着重要作用。尽管从法律上讲,国有博物馆、美术馆和民营博物馆、美术馆具有同等的法律地位,但长期以来,民营博物馆、美术馆在诸多方面无法享有和国有博物馆、美术馆一样的待遇。

目前,对外免费开放的民营博物馆、美术馆的资金支持主要来源于企业和个人的赞助和捐助。如果企业和个人资金出现问题,或者终止资金支持,这类博物馆和美术馆就面临着关门的风险。缺乏资金保障长效机制,使民营博物馆、美术馆的正常运转与可持续发展受到影响。

记者在采访中也发现,不少免费开放的民营博物馆、美术馆十分期待国家给予支持。

郑州至为古代艺术博物馆是一家去年5月才开馆的民营博物馆,展品以陶瓷为主,兼展石器、金银器、漆木器、玉器等,每周二至周日免费开放。开馆以来,已举办了三四次专题展览。据该博物馆馆长徐志玮介绍,尽管他们已尽可能节约开支,全职的员工也只有4名,但算上房租、水电费、物业费、员工工资等,一年的支出也有100万元。这还不算开业之前的装修、购买办公用品等方面的支出。目前,该博物馆的基本运行都是靠徐志玮其他方面的收入来维持。

“靠这种方式运行不是一种健康、可持续的方式。民营博物馆要找到符合自身的发展方式和方向,同时国家也给予一定扶持,才能走上健康的发展道路。”徐志玮说。

北京杏坛美术馆是一家开馆刚一年多的民营美术馆,其功能涵盖美术作品展览展示、文化交流、学术研究等。该馆长黄和平接受记者采访时说,美术馆的运营需要投入巨大资金,在民营美术馆从自身角度做出努力的同时,国家也应对免费开放的民营美术馆给予扶持。希望政府和相关主管部门应尽快出台中国美术馆业界(包括公立、民营美术馆)符合国际惯例的建馆制度和配套政策,在房租、水电暖费、捐赠减税等方面给予支持。

资助民营美术馆 国内有城市成功试水

“免费开放的民营博物馆、美术馆在同样为社会提供公共文化服务,却享受不到国家的资金支持,需要自己埋单,这对他们来说不公平。”张海在接受采访时说,如果国家能给予政策上的支持,这些博物馆、美术馆将在提供公共文化服务方面发挥更大的作用。

虽然国家的具体支持政策还没有出来,但国内个别城市已经探索出台了民营美术馆的相关资助政策。

2014年1月,苏州市文广新局和苏州市财政局联合制定了《苏州市民办美术馆扶持实施细则(试行)》,规定:民营美术馆新建、改扩建馆舍,根据馆舍面积,给予最高不超过200万元的补助;利用租赁物业、自有物业、文物保护单位、文物保护单位建筑作为馆舍的,每年补助最高不超过50万元;对免费

开放的民营美术馆,根据免费开放天数、参观人数、展览情况等,按四个等级分为最高5万~15万元/年的补助。同时对评定为五星级、四星级、三星级的民营美术馆,分别给予上浮30%、20%、10%的资金补助等。

无独有偶,北京市文化局也下发《关于征集2014年北京市民营美术馆奖励扶持项目的通知》,针对常年向公众开放的民营美术馆,对其优秀展览项目、优秀公共教育和推广项目进行奖励扶持。

“这表明地方政府已经关注到了民营博物馆、美术馆的生存现状,并开始帮扶。”张海认为,苏州、北京有关民营博物馆、美术馆的财政扶持政策可以作为制定全国相关政策的参考。

三条建议盼“利好”落到实处

2015年1月14日召开的国务院常务会议审议通过了《博物馆条例(草案)》。条例规范在设立条件、税收优惠等方面,提出对国有和非国有博物馆一视同仁。

其实早在2008年,中宣部、财政部、文化部、国家文物局联合出台了《关于全国博物馆、纪念馆免费开放的通知》,要求各级财政部门应将向社会免费开放的博物馆、纪念馆免费开放相关经费纳入财政预算予以保障。2011年,文化部、财政部出台《关于推进全国美术馆公共图书馆文化馆(站)免费开放工作的意见》,要求2012年年底之前各级美术馆全部向公众免费开放,要求各级财政部门要建立免费开放经费保障机制。但这两个文件针对的都是国有博物馆、美术馆。

“既然《博物馆条例(草案)》提出对国有和非国有博物馆一视同仁的意见,免费开放的民营博物馆、美术馆也应当享受国家规定的相关财政支持政策。”张海认为,《条例(草案)》提出在设立条件、税收优惠等方面对国有和非国有博物馆一视同仁,是文化政策的一项进步。但《条例(草案)》只是一个纲领性的文件,具体实施过程中,需要出台配套的具体政策,否则“利好”难以落到实处。

他提出三条建议:一是制定民营博物馆、美术馆免费开放标准,采用自主申报、评估验收、认定备案的方式确定免费开放民营博物馆、美术馆名录。二是符合规定的民营博物馆、美术馆,参照国家有关部门文件中对国有博物馆、

美术馆的支持政策给予适当资金支持。三是建立针对免费开放民营博物馆、美术馆财政支持的长效机制,采用年度申报与年检制度,及时增加、取消或替补。



会客厅

全国人大代表、郑州市政协副主席、市工商联主席、河南康利达集团董事长薛景霞做客两会会客厅

郑州应建国家创新创业示范基地

郑州全媒体新闻中心两会记者 裴雷 张翼飞 北京报道



昨日下午,全国人大代表,郑州市政协副主席、市工商联主席、河南康利达集团董事长薛景霞应邀来到郑州全媒体新闻中心在北京陕西大厦设置的郑州全媒体新闻中心两会会客厅,接受记者采访。一个多小时的采访时间,她谈金融改革、谈创业、谈养老产业发展……众多议题关乎民生。

“河南现在处于很好的态势。作为河南人、郑州人,我们每一个市民都感受到了郑州航空港经济综合实验区的发展变化,这充分体现了河南人的拼搏奋斗精神。”薛景霞说,正是我们抓住了国家给予的战略机遇,在全省人民的共同努力下,获得了今天来之不易的成果,我们必须倍加珍惜。

谈金融改革

呼吁郑州建成国家金融改革综合示范区

河南是人口大省,也是每年大学生就业的最大群体、农民工转移最大的基地。薛景霞说,她目前最期待的就是希望国家能够在河南、在郑州设立金融改革综合示范区,让本地的金融机构、国内乃至国际的金融机构能够把中西部的金融产业激活。

“因为我们是中部的桥头堡,在这里设置金融改革综合示范区,能够支持更多的实体产业发展,这样为西部也能起到辐射和带动作用。”薛景霞说,目前我省的金融产品还不够多,特别是在股权基金、产权交易等方面还是一片空白。

在薛景霞看来,如果金融改革综合示范区获批,将对河南其他地市、企业发展、基础设施都有极大的促进作用,可以引入很多好的金融政策,股权交易、产权交易市场等都有望随之而来,期盼已久的“新三板”也有望在河南设点。

谈大众创业

建立创新创业示范基地,年轻人“抱团”创业

“今年总理在政府工作报告里面提到了‘大众创业、万众创新’,我觉得这是最给力、最亮点的东西,河南一定要抓住这个机遇。”作为一名企业界的代表,薛景霞特别提到了全民创业的问题。

“大众创业、万众创新”,薛景霞认为特别契合河南和郑州的现状。因为河南民营资本的整体,占GDP的量并不大,这就意味着更多的年轻人、大学生需要去创业。

“现在互联网金融大部分都是非常年轻的老板,有很多都是‘70后’、‘80后’,甚至是‘90后’,郑州不乏这样的企业,也不缺乏这样的基因。比如高新区、经开区、郑东新区、航空港区,其实有很多的年轻人都具备创业的能力,也有很好的载

体,但是缺乏启动资金,没有流资,或者没有办法贷款。”薛景霞说。

薛景霞认为,在河南人力资源丰富、就业压力大和产业转型升级刻不容缓的现实因素影响下,设立创新创业综合改革示范区将有助于推动转变政府职能与释放市场活力相结合,推进创新创业与促进转型发展相融合,鼓励创业实践与营造创新理念相促进,加快河南“深化转型、内涵发展”。

“前段时间大家都说去国外买产品,其实我们不需要老说去国外买,我们要使用咱们国民喜欢的自己的产品,这就需要创新创业的氛围。”薛景霞建议,国家在河南设立一个创新创业示范基地,出台好的政策,鼓励更多年轻人在这里“抱团”创新创业。

谈养老

养老产业多元化发展,鼓励社会资本进入

目前,我国的人口老龄化问题日益严峻,养老的话题也备受各界关注。

“我们的‘80后’、‘90后’甚至‘00后’,将来会面临1个人至少照顾4个老人的现实情况,人口的老龄化必须高度重视。”薛景霞建议说,国家应当从顶层设计上关注人口老龄化问题,关注养老产业的分层级发展问题,国家要制定出养老产业税收、土地的相关优惠政策,由政府引导指导,使其社会化发展,鼓励社会资本参与。作为政府来讲,不能指望养老产业能够盈利,对于民营企业来讲,也不能马上把它作为快速赚钱的手

段,因为它既有公益的,也有社会化的因素。

薛景霞建议将老龄事业发展纳入国家“十三五”规划,做好顶层设计,建立多层次的养老体系,并将河南作为国家破解老龄化问题的试验省份,在“用地、税收、融资、运营、用人”等方面允其先行先试。

“将来,没有儿女照顾的五保户,可以进入公办的敬老院养老;城市退休工人可以进社区养老院,资金比较富裕的可以进更高端的养老院。”薛景霞说,希望未来养老产业能够实现多元化,并且国家能给予养老产业明晰的相应政策。